

anuncios, reclamos y cornu-
cados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios
equitativos. -Talleres: Plaza de
Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

El Porvenir Castellano

Table with subscription rates: SUSCRICIÓN, Provincias ó fuera de ella, año, CAPITAL, Semestre, Extranjero, un año, Número suelto, Pago anticipado.

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero
Plaza de Aguirre, 2.

Soria 31 de Mayo de 1920.

Teléfono número 62.

COMENTOS BREVES

PAN Y POLITICA

Va normalizándose la venta
del pan en Madrid—; Dios sabe
con cuántas enormes dificultades
resueltas!—
Pero lo chusco—primordial
componente de nuestro pueblo
de copla y pandereta—es que
las mujeres de los huelguistas
son las aclamadoras de «Dato
el neutral» y las que «echan»
(saben echar) la culpa a los ya
hoy llamados «trigueros» voz
que se pronuncia con el ex-
cutor de amerales y pícaros
con que antaño se nombró a los
«negreros».

D'après nature en la «cola»
de una tahona de la calle de
Santiago documenté estos co-
mentos.

Iba yo a la Casa de los Ciegos
—hoy Casa de la luz y del
Trabajo—Luzón, 8, a encargar
mil pares de alpargatas hechas
por los cieguccitos aquellos tan
simpáticos que se dignifican por
su propio esfuerzo; y no podía
entrar por que la «cola» daba
la vuelta a la esquina... allá hu-
be de permanecer gran rato hasta
que mi amigo el obrero ciego
Benavente que pasaba con su
traje azul y su rosa en la boca
respetado por el público merced
a la majestad de estatua que
le prestan sus dos cuencas va-
cías, conoció mi voz:

—¡Dejen pasar, Señoras y Se-
ñores al ciego y compañía! y su
garrota en el suelo iba acompa-
ñando con su tan-tán, la súplica
que era obedecida con una piedad
y una cultura edificantes.

—¡Dejen pasar al ciego y
compañía!
Y aquellas «furias» que inju-
riaban a los guardias y silba-
ban a los transeuntes se hacían
atrás con amor al paso de mi
ciego Benavente siempre con su
flor en los labios y erguida su
cabeza de hombre satisfecho de
sí mismo...

Yo que sé disfrutar sin gas-
tar dineros, fui feliz viendo co-
mo el «bien» es una necesidad
intelecto-sentimental que siente
siempre el hombre, y estuve a
punto de renunciar a la protec-
ción de mi oficial alpargatero,
para continuar platicando un
poco de política alta con tres
obreras metidas en trenca. Su
charla era también eminentemente
sana, cual su respeto al
ciego.

Decían así:
... ¿y el qué, va a hacer el po-
bre Ministro, si s'ha encontrao
conque unta a los jefes de huel-
gas, ó le arman conflictos? ¡Pos
que acaben d'untar ves y vail-
gan las cosas como Dios manda.
—Pos si creo que el Alba y
el «Cojo» s'han dejao llevar el
último grano el atroje.

—¡En too meten «al Cojo»
El Cojo no ha sío, o'a sío ese
Santiago Alba en Valladolid el
primero c'a enseñao a vender el
trigo a los franchutes...
—Ese, ese h'abierto el cauce

pal aceite de los andaluces... Y
ahora queremos que estos Me-
nistros que siempre han mirao
por el obrero, por que ya ves el
Ministro de la Guerra, esel ma-
rio de la Vizcondesa, y ya ves
el Dato es que dá los «acciden-
tes del trabajo» y la protección
a la mujer y al niño...

—¡Pos dí que eres una Dipu-
tada!

Esta charla auténtica me re-
cordó la perorata de un obrero
asturiano cuando los meetig de
Cuatro Caminos. Aquel hombre
y estas mujeres llegaron al co-
razón de la política sin libros,
enjuiciando por cuenta propia
y entendiendo sobre quiénes
deben recaer las responsabilida-
des sociales que a veces datan
de un lustro de torpezas y pi-
cardías y estallan violentas a
causa del ambiente mas limpio
como ciertas erupciones patoló-
gicas...

La intervención, un poco más
directa de la mujer, en estas zo-
nas de trabajadores, está dando
grandes resultados como anun-
ció mi querida y respetada pro-
pagandista «Doña Paz» que en-
tiende que la política en su as-
pecto primario es asignatura
que debe llevarse al taller y a la
fábrica, por que puede hacer
ciudadanía y crear normas.

Los grandes consue-
res paupérrimos se aprenden ya
los nombres de los directores
nobles y estudiosos, y que van
sabiendo mirar atrás, y alante
con instinto salvador, y saben
hacerse fuertes en en el presente...
¡Vivir solo el presente fue
hasta hoy nuestra característica
pero un anhelo de cultura laten-
te, da a Dios gracias, educándo-
nos al pueblo español.

Alejandro Bher.

PENSAMIENTOS

—Ir contra los sentimientos reli-
giosos de una persona ó de un pue-
blo equivale a atentar contra lo más
sagrado y digno que existe: el de-
recho moral.

—Vosotros los que os llamais
desheredados de la fortuna. ¡Cuán
poco pensats! ¡Acaso no dijo Cris-
to, «Los últimos serán los prime-
ros!»?

—¡Anhelais la felicidad! Seréis
felices cuando seais Cristianos.

Judex.

LA VIDA ANECDÓTICA

EL SITIO DE PARIS

[N 1870.

Francia declaró la guerra a Prusia el 19
de Julio de 1870, y dos meses después,
tras una campaña dolorosa, los prusian-
os, a las puertas de París, cortaron to-
das las comunicaciones que unían a aque-
lla capital con el resto de Francia.

El 19 de Septiembre comenzó el sitio.
Los habitantes se apercebieron serena-
mente a resistirlo. Como es de suponer,
dada la poca vergüenza de ciertas gentes
que saben explotar las circunstancias, los
comestibles se encarecieron en seguida.
Formáronse colas humanas a las puertas
de los establecimientos, aunque nadie
imaginaba que el bloqueo fuese largo.
Las burlas no faltaban en boca de los
parisienses, como una manifestación sa-
ludable del heroísmo.

Al cabo de un mes las subsistencias al-
canzaban precios exorbitantes.
La carne de vaca y la de cerdo no tar-
dó en ser escalofriante mito. Hubo nece-
sidad de recurrir a la de caballo... que
no habia sido nunca expuesta al consumo
público.

Uno de los periódicos de la época (No
viembre) suministraba estos datos:
«Antes del sitio, un nato costaba de seis
a siete francos: ahora 25 a 30. El pollo que
se vendió a 3,50, cuesta 14 y 15. Un par
de conejos a pesar de que no escasean
aún—no se da por menos de 86. A 53 hav
quien ha adquirido uno de los pocos na-
vos que quedan. En cuanto al jamón ahu-
mado, que se expendian a 2 50 el kilo,
ahora cuesta 16 y el precio del salchichón
lionés, que era de 8 francos kilo,
se ha elevado a 32...»

Pesca no existía (de mar) y los de agua
dulce eran tan solocitadísimas como ex-
pléndidamente pagados. «Los huevos son
inhallables para la mayoría de los con-
sumidores, y la gallina que los produce
viene a resultar una verdadera gallina de
los huevos de oro.» A franco costaba de
los frescos la pieza.

Y así ocurría con las demás v'uallas
que habian quintuplicado de precio y la
estación avanzaba, y el frío era cada vez
más intenso. Los parisienses no tenían
noticias de la guerra; el enemigo, terri-
ble y calmoso, ceñía la capital.

Las Tenencias de Alcaldía acordaron
el racionamiento, asignando a cada veci-
no 300 gramos de pan, 30 de carne de
caballo. Diciembre, deshecho en lluvia y
nieves, redoblaba los rigores del sitio.
Pero los ánimos no decaían, como no de-
cayeron cuarenta y siete años después...

Negro, misterioso é indescriptible era
el pan. Una col vendiase a seis francos, y
los individuos de la familia repartiase
las hojas lo mismo que en tiempos de paz
podrían distribuirse billetes de mil fran-
cos. La arropa de patatas llegó a alcan-
zar el precio de cinco duros. Francisco
Sarcey escribe: «Sé de cierta hermosa da-
ma que el día de Año nuevo recibió, en
vez de los bombones de costumbre, un
saco de patatas y un pedazo de queso. Un
trozo de queso «Gruyere» era un presen-
te regio».

Nosotros recordamos haber visto en el
«Sala de los cosas desgaradas» en la llama-
das al Sitio, entre las cuales se destacan
un cartel de cierta alcaldía de barrio fi-
jando el precio de ratas y tripas de perro
y una caricaturas en la que unos cuan-
tos parisienses, al oscurecer, acechan en
la boca de una alcantarilla la «salida» de
las ratas...

En enero—según refiere LE NATIO-
NAL, diario del tiempo—el dueño de la
carnicería inglesa del boulevard Bauss-
mann adquirió en 27 000 francos los tres
elefantes del Jardín de Plantas para ven-
derlos descuartizados, a CIENTO CINCO
francos el kilo. Estos paquidermos fueron
muertos con balas explosivas, alojadas
en las orejas; veinticuatro horas duró su
agonía.

Entonces circuló el dramático rumor
de que iba a ser preciso comerse a los
monos de la misma colección zoológica...
El bombardeo, que habia comenzado a
principios de Diciembre, produjo más bur-
las que pánico, y cuentan que «llovian
sin aviso previo granadas de cien kilos.
El publico apresurábase a recoger los cas-
cos, entre chirigotas, quien para guar-
darlos como recuerdo, quien para ven-
derlos. Si «estaban calientes» aún coti-
zabanse a mayor precio...

Pese a la granizada de plomo, Lutecia
la imperecedera sonreía...

Un tabernero, sobre cuyo estableci-
miento caían sin cesar los proyectiles,
puso en su muestra este rótulo: «Au ren-
dez vous des obus». Y la taberna rebosa-
ba a todas horas, de «parroquianos».

E. Ramírez Angel.

AGTA

Se nos ruega la inserción de la
siguiente:

En la Ciudad de Soria a 24 de
Mayo de 1920, Don Aniceto Hino-
jar y Leal en representación de don
Lázaro Garcés y don Moisés de Be-
nito y Marín representando a don
Valentín R. Guisande, acuerdan
dar por terminado el incidente sur-
gido entre sus representados, ha-
ciendo constar lo que se expresa
a continuación:

La desarmonía profesional que
existe desde hace tiempo entre el
médico Sr. Guisande y bastantes
de sus compañeros de la Capital,
se esteriorizó días pasados con pú-
blico en un incidente surgido
entre dicho señor y su compañero
Sr. Garcés.

El Sr. Guisande sin que se le
diese motivo para ello, dirigió a su
compañero algunos duros califica-
tivos, poniendo a este en el caso
de tener que rechazarlos en pare-
cidos términos.

Sobrevenida la reflexión, el se-
ñor Guisande, por el respeto debi-
do a todos sus compañeros y el
que personalmente le merece el
Sr. Garcés, retira gustoso cuantas
palabras molestas u ofensivas pu-
diera pronunciar.

En consecuencia, el Sr. Garcés,
retira también aquellas frases con-
que hubo de repeler las que se le
dirigieron, quedando así zanjada
esta lame table cuestión, dando a

la debida publicidad en los perió-
dicos locales y en el «Boletín ofi-
cial del Colegio de Médicos.

Y para que conste y sus repre-
sentados hagan el uso que estimen
conveniente, extiendan y firman la
presente a c'ta.—Aniceto Hinojar
Moisés de Benito.

LAMPARAS
eléctricas.

Nitrógeno: 1/2 vatio.
DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fábrica y Oficinas Centrales: Cortés, 397
BARCELONA

Paráfrasis poética del
Nocturno XV de Chopin.

Chopin deja vagar por el teclado
sus manos cadavéricas
sus manos finas, pálidas, agudas
blancas como azucenas.
En la penumbra vespertina acusa
su esbozada silueta
el peso amargo de un dolor secreto,
Chopin divaga dulce, tristemente
sobre las blancas teclas
y no las hiere, no; las acaricia
las seduce y las besa,
como si las tocara con sus labios
—con sus labios violeta—.
Chopin sufre de un tedio atrabiliario,
de una locura anémica.
de una mujer irérita,
toda de blanco (estrella, nieve, lino)
toda alma, toda idea.
Y él la vé. El la escucha y la conoca
y la adora y la sueña
y su espíritu lírico y romántico
la goza y la contempla...

... Pero este cuerpo vil, pero esta carne,
esta torpe materia
este tener que estar encadenado
esclavo de la tierra
y arrastrar con el ramo del trabajo
la pesada galera....
Y Chopin llora, llora sobre el piano,
llora, llora por ELLA,
por ella, tan cercana y tan distante...
¡Oh infinita tristeza!
Y después de llorar cáidas lágrimas
se queja y desespera
y ataca unos acordes turbulentos...
Y hundiendo la cabeza
sobre el pecho abrumado, nuevamente
divaga, llora y sueña.

Por su frente navega ahora el esquifa
de una ilusión enferma.
Es una Hada, es un Angel que ha cruzado?
¿es que la ha visto? Es ELLA?
Sus ojos se iluminan, se levantan,
narsiguiendo una idea
sus dedos van sembrando sobre el piano
suave polvo de estrellas,
y el alma se le evada alborozada
y por los aires vuela
en alas de una música celeste
tras de no sé qué huellas....

Gerardo Diego Cendoya.

De jueves a lunes.

HECHOS CULMINANTES

Los sucesos de Guipúzcoa.—Cuan-
do escribimos estas líneas continúa
la huelga general en Guipúzcoa,
si bien es cierto, el aspecto som-
brío que ofrecía San Sebastián
durante los primeros días de huel-
ga ha desaparecido. Reina aparente
tranquilidad; debido a esto, la
mayoría de los comerciantes han
abierto de nuevo sus establecimien-
tos.

Las noticias telegráficas que re-
mití a ese periódico el jueves y el

viernes último pueden ser amplia-
das en el sentido de que de los su-
cesos del 27 resultaron dos muer-
tos y numerosos heridos.

El vecindario de San Sebastián
pide enérgicamente la destitución
del gobernador civil Sr. Miralles
Gilbert, gobernador que fué de
Soria, por lo desacartado que es-
tuvo en sus funciones durante los
sucesos.

Y ya no es solo el vecindario el
que pide esa cesantía, sino partedel
Ayuntamiento de la hermosa capi-
tal y otras Corporaciones.

En la reunión celebrada en el
Ayuntamiento el día 28, se acordó

dar por terminada la huelga, pero si el ministro de la Gobernación no acepta la petición de la Comisión que la visite, consistente en la destitución de la primera autoridad civil, se irá al paro nuevamente.

La comisión encargada de la visita al ministro para pedir la destitución del Sr. Miralles la integran un concejal socialista y el presidente de las Sociedades obreras de Rentería.

El triunfo de la alpargata.—El día 6 del próximo Junio será observado con un banquete el Comité de la Liga de la Alpargata, en esta Corte.

A juzgar por las noticias que se tienen de provincias, el triunfo de la alpargata, pese á muchos desaprensivos industriales de calzado, es definitivo.

A tal extremo llega la simpatía por este cómodo calzado que ya es rara la provincia donde no esté constituida la Liga.

El Casino de Autores, de Madrid, prepara un brillante baile que ya puede titularse «el baile de la alpargata».

A esta fiesta asistirán todas las actrices y actores de los teatros madrileños, calzando la alpargata.

Lo de siempre.—Días pasados recibió el jefe del gobierno la visita de una Comisión de agricultores de Valencia que le interesaron autorizar la exportación de 30.000 toneladas de arroz.

A cambio de esa autorización; los agricultores valencianos ofrecieron dejar en depósito, á precio de tasa 15.000 toneladas del mismo artículo para el consumo nacional.

Esto mismo ocurrió el año anterior con la mayor parte de los artículos que en España se producen, y los resultados fueron desastrosos. No se exportaba nada sin dejar

ra el abastecimiento de las demás provincias y luego resultó que la carencia de muchos artículos era absoluta.

El arroz muy principalmente, escaseó de una manera alarmante, y varias provincias les costó mucho trabajo y muchas pesetas el poder adquirir á destiempo desde luego pequeñas cantidades del referido artículo.

Más de Subsistencias y de huelgas.—En Almería escasea el pan de tal forma, que, los vocales de la Junta Municipal de Abastos decidieron vigilar las carreteras y decomisar el pan que se exportaba á los pueblos para venderlo á exagerados precios, por cuya causa los tahoneros no abastecían la población.

En Ribaforada (Pamplona) se han declarado en huelga los braceros.

En Málaga, y sin previo aviso se declaran los panaderos en huelga dejando desabastecida la población. Los obreros del campo continúan en huelga.

De Huelva comunican que los conflictos sociales siguen sin resolverse.

En Paterna, los obreros agrícolas han ido á la huelga.

En Valencia, la situación lejos de mejorar se empeora grandemente con las continuas explosiones de bombas, que en la mayoría de los casos originan víctimas.

La policía ha detenido á varios sujetos complicados en estos delitos.

Sección Secretarial.

Timbre: Cuentas municipales: relaciones de cargo y data; pagos á la Hacienda etc.

Consulta. ¿Es obligatorio reintegrar en las cuentas municipales:

a) Las relaciones de cargo por capítulos.

b) Las relaciones de data por ídem.

c) Los libramientos que se expiden á favor del Depositario para que pague ó para que se data según casos, de las obligaciones de primera enseñanza contingente de gastos carcelarios, contingente de gastos provinciales y consumos, cupo del Tesoro.

Entendemos abusiva la exigencia del indicado reintegro, y se desea obtener la opinión autorizada de esta Redacción.

Contestación: No es obligatorio ni es, por lo tanto, necesario ni procedente el reintegro de las relaciones de cargo ni de las de data de las cuentas municipales, por la razón sencilla y concluyente de que la ley no señala ni exige el empleo de clase alguna de timbre para tales relaciones, y toda vez que estas constituyen documentos separados y distintos de las cuentas mismas, y que en las únicas para las que dicho timbre se requiere.

Respecto de los libramientos expedidos para pago á la Hacienda, á la Diputación y al presupuesto carcelario de sus respectivos créditos y de las cartas de pago por los mismos conceptos ó por cualquier otra atención ó recurso consignado en los presupuestos generales, provinciales ó municipales, ya dijimos en la página 141 del «Boletín» de 1916 que tampoco se requiere ni debería emplear timbre de nin-

gún documento lo ordenado para otras entidades ó particulares, según ya hubo de declararse por las Reales órdenes de 8 de Febrero de 1879, 20 de Febrero y 19 de Marzo de 1883 y 12 de Marzo 1886 con referencia á las disposiciones de las leyes que entonces regían, iguales en esta parte á las de la ley actual.

(Del Boletín de Administración local)

GOBIERNO CIVIL

Sección de Cuentas

Autorizanse los presupuestos municipales ordinarios para el corriente ejercicio de Almenar, Alcubilla de Avellaneda, Maján, Lodaes, Torreblacos, Quintana Redonda y el Royo.

— Devuélvense para correcciones los de Carabantes, Barriomartín, Cidones, Gómara, Abión, Cuesta, Chavaler, Hoz de Abajo y Hoz de Arriba, Liceras, Rejas Pedrajas, Fuentelsaz, Portelrubbio, Ituro, Ledesma, Mójalo, Aldea de San Esteban, San Esteban de Gormaz, Ocenilla, Otardelos, Vizmanos, Villar de Maya, Villar del Río, La Cuesta, Carrascos, Aylagas, Berzosa, Valdenebro, Alcubilla del Marqués, Piquera, Valdeprado, Frechilla, Casarejos, Boos, Atauta, Pinilla del Olmo, Jodra, Laina, Mezquetillas, Radona y Nafra de Ucero.

— Remitióse á la Dirección de Administración un estado de las cuentas provinciales y municipales de esta provincia, cuya cuantía excede de cien mil pesetas.

— Han tenido entrada las generales de Conqueznela y Cuevas de Soria, años 1919-20; las liquidaciones de los presupuestos de Burgo de Osma, Cerbón, Cebrejas del Campo, La Revilla, Tera, Cebreja y Santa Cruz, y el expediente de arbitrios extraordinarios de Ibaes.

ganización de las industrias así como el aumento del gasto de producción habían alcanzado un grado alarmante en los Estados Unidos, y cuando se creía que los obreros después de haber obtenido el aumento de salario exigiendo á todo trance las aceptasen, decían que volvían al trabajo satisfechos de su triunfo, el descontento y agitación manifestados por ellos volvía á sumir á los industriales en la incertidumbre respecto á la seguridad en la producción tan indispensable para la estabilidad de las industrias.

Por fin se ha descubierto que la agitación del elemento radical de los Estados Unidos, y que este intentaba devorar las actuales instituciones por medio de la fuerza. El Gobierno federal ha procedido á expulsar del país á todos los comunistas y sovietistas complicados en la conjuración y han salido para Rusia un buen número de las vías como todos Jefes radicales que han seguido por otros sean vistos y haya buques disponibles en que se llevará á cabo la deportación. Todos los radicales que han sido derrotados, así como los que se encuentran arrestados, eran individuos de nacionalidad extranjera y esa circunstancia ha facilitado la labor de las autoridades federales encargadas de llevar á cabo la expulsión.

Se espera que esas medidas enérgicas han de hacer que termine la agitación entre el elemento obrero y que dentro de breve plazo se restablezca la normalidad.

Procedido por la forma y popularidad adquirida entre el público americano por sus novelas, especialmente, «Los cuatro ginetes del Apocalipsis», el insigne novelista es-

Unidos donde en la actualidad está dando una serie de conferencias. La primera de ellas tuvo lugar en el Salón de Conferencias del Colegio Agrario Mann, de la Universidad de Columbia y á ella acudieron la mayoría de los elementos intelectuales de la ciudad tanto americanos como españoles y latinoamericanos.

Las conferencias de Blasco Ibañez tienen por objeto principalmente, defender á España de las acusaciones calumniosas de la llamada Leyenda Negra obra á que han contribuido muchos historiadores durante más de tres siglos, periodo en el cual fué como una consigna el desprestigiar á España, y ocultar ante los ojos del mundo sus valiosas contribuciones al progreso humano con objeto de presentar á la raza española tanto en Europa como en América como una aglomeración de pueblos degenerados. La labor del Sr. Blasco Ibañez es digna de encomios y viene á ser la culminación de los numerosos esfuerzos hechos por los mayores intelectuales tanto de España como de América durante los últimos veinte años porque se lleva á cabo esa necesaria y justa rectificación.

El prestigio que rodea el nombre del ilustre escritor valenciano, como uno de los escritores cuya labor contribuyó más á encauzar la opinión mundial en favor de los aliados, ha ejercido gran influencia para hacer que desde su primera conferencia se haya acentuado la reacción en este país en favor de hacer justicia á España y á la forma en fendiéndola de los ataques de los interesados de mantener la calumniosa Leyenda Negra.

La popularidad creciente del señor Blasco Ibañez, la muchedum-

bre que acude á sus conferencias, en las cuales el local es siempre pequeño para la multitud que desea oírle, demuestra la inclinación del pueblo americano á hacer justicia á España, nación por la cual después de la guerra de Cuba, ha sentido mayor respecto y simpatía desde que como adversario la combatió en los campos de batalla y pudo apreciar las nobles cualidades de sus hijos.

Edward-Foord.

Noticias generales.

Los de Soria.—El gobernador civil de Pamplona, D. Eusebio Cacho, ha dictado una circular declarando caducadas las autorizaciones concedidas para exportar harinas fuera de la provincia, á fin de asegurar el abastecimiento de pan en la región.

El Sr. Cacho, sigue recibiendo numerosas felicitaciones de sus gobernados, por el acierto y la actividad que tuvo siempre en el importante problema de las subsistencias.

El día 30 ha salido para Huelva para posesionarse de su destino el joven oficial de Correos D. Francisco Adolfo Fernández Martín.

Aceite.—En el Boletín Oficial de ayer se publica una circular de la Comisaría de Subsistencias mandando á las Juntas provinciales formular propuesta para la adjudicación de aceite á precio de tasa.

A esta provincia se han concedido 65 868,50 kilos y el señor Gobernador interesa las peticiones de adjudicación en el plazo de tres días, entendiéndose que, de no hacerlo, la Junta formulará su propuesta.

Después de haber pasado todo el mes de Mayo en esta ciudad, anteaer salió para Valladolid el famoso oculista D. Adolfo Alvarez.

Mejoras.—El director de Obras públicas ha firmado órdenes mandando librar á la J. futura de Obras públicas de Soria pesetas 1.836 para los gastos de estudio de la carretera de Cervera del Río Alhama á la de Taracena á Francia.

Con esta cantidad, interesada con mucho empeño por el diputado á Cortes por Agreda Sr. Azpitia, se logrará poner en comunicación con Logroño á los pueblos de San Felices Cegudosa y varios más.

«El Moderno.»—En este cada día más acreditado establecimiento público se garantiza que el café que á diario se sirve no contiene barnices ni pinturas, y que los licores que se pidan son de legítimas marcas.

Servicio á domicilio. Canalejas, 4, Soria, (junto á la farmacia de Morales Orantes).

El Gobierno francés, en la cuestión del abastecimiento del trigo lo entiende mejor que lo entendemos en España, y es el Estado quien compra todo el trigo á los productores y acaba con los acaparadores y no experimentará el pan subidas escandalosas.

Teatro.—Continúa abierto el abono para la grandiosa cinta THIMIN, cuyos primeros episodios se anuncian para el próximo jueves en unión de las notables artistas Hermanas Obiol y de una renombrada cancionista.

Baja en las carnes.—Por efecto del aumento del valor de la moneda bajan las carnes en los mercados nacionales.

Boda.—El sábado último contraeron matrimonio en enlace en esta ciudad, los estimados jóvenes sorianos señorita Feosa Lafuente y José Alonso. Fueron apadrinados por D. Concepción Lafuente y D. Felipe Alonso, hermanos de los novios.

A los numerosos invitados á la ceremonia nupcial se les invitó con refrescos y un gran banquete.

Deseamos á los nuevos esposos eterna luna de miel.

Ha sido nombrado vocal del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la Catedra de Matemáticas de la Escuela Normal de Barcelona, nuestro distinguido amigo el profesor don Manuel Portugués.

Con brillantes calificaciones ha terminado la carrera de Doctor en Medicina y Cirugía el joven D. Emilio de Castellarnau, hijo del director del Banco de España en esta ciudad, Echorabuena.

A la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que tuvo lugar ayer tarde, asistieron numerosísimos fieles. Los organizadores de tan solemne acto religioso pueden estar orgullosos, pues la procesión, que recorrió varias calles y parte de la Alameda de Cervantes resultó, como era de esperar, de una brillantez incomparable.

Suicidio.—Arrojándose á la presa del molino de Povar, se ha suicidado ahogándose, el vecino de Villarraso Pablo Carrascosa Pascual, de 80 años de edad.

La alpargata y el estado de la mujer.—Una colega de Valencia dice que se ha generalizado la forma de indicar por la cinta de la alpargata el estado ó situación de la mujer.

La mujer soltera pero que tiene novio y por lo mismo no está vacante, gasta la cinta de la alpargata de color «morado».

La mujer soltera sin compromiso amoroso usa la cinta de la alpargata de color «blanco».

Las mujeres viudas gastan las cintas de color «negro».

Las casadas no llevan cintas en las alpargatas, sino una pulsera, que se abrochan el tobillo, y estas alpargatas y su pulsera pueden ser de cualquier color, pero «sin cintas».

La costumbre citada se ha extendido tanto en Valencia, que es casi unánimemente aceptada.

Leemos.—Acaparadores procesados.—La autoridad judicial ha sumariado á varios refinadores de azúcar, acusados de vender á precios ilícitos y de acaparar el azúcar para producir un alza injustificada.

Cinco de ellos han ingresado en prisión.

Esto ocurre en la provincia de América del Norte, en Boston.

Aquí en España son prisioneros los acaparadores de azúcar, y hasta ocupan cargos públicos, permitiéndoles que de modo escandaloso elevan el precio así del azúcar, como de todos los artículos de primera necesidad, sin que hasta ahora se haya dado el caso de que ninguno vaya á la cárcel.

De Correos.—Por elección del personal, ha sido nombrado Habilitado de la Administración Principal de Correos de esta provincia, el oficial de la misma, D. Gabriel Rubio.

Le felicitamos y deseamos mucho acierto en el cargo.

Desde Nueva York

Huelgas.—Blasco Ibañez. Las continuas huelgas y sus naturales consecuencias en la desor-

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE
JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

Las pescaderías de F. REGLERO

ofrecen siempre a su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.
Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras a estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiriera se ha recibido en el día.
Canalejas, 78.
Plaza de Abastos, calón n.º 11

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS LUCENA HERMANOS

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia.

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)
(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café **EL MODERNO**, de los Sres. M. Reglero y Hnos. y principales establecimientos.

POETAS DE «EL PORVENIR»

De Album Patrio.

ALAVA

Ved un pueblo celtibero, potente; que guarda en la panoplia del pasado la espada, sin orín, firme el arado la fé en el corazón; Dios en la frente.
Es un himno de paz, su dulce ambiente una ofrenda vital, su fértil prado; y es un templo pretérito sagrado. la vasca tradición de cada mente.
Los lauros españoles de Vitoria aun baten el estruendo de su gloria. el ímpetu invasor, dando a la huida
Y en el eco de la Cantabra montaña, canta su eco triunfal: ¡Se amar a España, y en extasis por ella, dar la vida!

Federico de Mendizábal y García Lavín.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires

En honor de un periodista.

La colonia española ha honrado al periodista español D. Justo López de Gómara, con una gran manifestación de aprecio y de cariño.

El Sr. López de Gómara, llegó al país en 1880 y desde el mismo día que llegó, 2 de Mayo de aquel año, se incorporó a la redacción del entonces «Correo Español» como redactor. Después de las varias vicisitudes de su vida política y social en el país, fundó en 1904 el «Diario Español» del que sigue siendo director.

Cuarenta años de lucha en la vida del periodismo le han hecho acreedor a tal manifestación.

La colectividad española ha querido testimoniar con un acto público y de gran resonancia, sus agradecimientos al viejo periodista.

El gran acto de manifestación, tuvo lugar el día 2 del corriente, fecha de la histórica de nuestra independencia nacional, en los amplios locales de la Asociación Rural Argentina. En ellos fué servido un suntuoso banquete en el que tomaron parte unos 600 comensales entre españoles y argentinos.

En él estaba representado lo más selecto de nuestra colectividad y muchas personas de significación política y social argentina.

Hurto de chorizos.—Por hurto de unas tres libras de chorizos y 7 ú 8 docenas de huevos, ha sido detenido por la Guardia civil de Abejar un sujeto llamado Manuel Hernández García, de 32 años natural de Soria.

En la reunión celebrada ayer mañana en el Teatro Principal para llevar a cabo la idea de constituir una Sociedad que luche frente al encarecimiento de la vida, se acordó que todos los periódicos locales participen al público, que, aquellas personas que simpatizan con la idea, firmen en los pliegos expuestos en las redacciones respectivas, para comenzar lo más pronto posible a la realización de tan nobles fines.

Muerte por imprudencia.

—En la madrugada del 27, el joven guarda de campo de R-jas de Uero, Francisco Carro Martínez, salió de su domicilio con propósito de dar una vuelta por el campo.

Al llegar al punto titulado «Cocinita» se subió a un roble para ver si desde él descubría alguna caza, y podía disparar su escopeta.

Verificada esta operación, para bajar del árbol cogió la escopeta en una rama con el cañón hacia abajo y al intentar ya en el suelo coger la escopeta, se le disparó hiriéndole los proyectiles en la ingle y muslo izquierdo.

De tal gravedad eran las heridas recibidas que el desventurado joven falleció momentos después.

Notas de alcance.

MADRID, 30.

Si es broma puede pasar..

Querido lector: ayer se celebró consejo de ministros.

Bueno, ¿y qué? contestarás disciplente.

Pues que el consejo celebrado ayer, no fué como otros; fué un sainete al uso, con su parte seria y su parte cómica.

La parte seria, cómo no, estaba a cargo de Bergamín.

El feísimo ministro de la Go-

bernación, por tercera vez, expuso a sus compañeros, su deseo de abandonar el Gobierno, pues aparte de ser hombre práctico, y desear dedicar todas sus horas de trabajo al bufete, que le produce más ingresos que a Rodríguez Vigurí, la comisaría de Abastecimientos, cree que su papel dentro del Gabinete es bien desairado, por continuar al frente del Gobierno civil de Barcelona, el Sr. Maestre Laborde.

El Presidente, creemos que hizo ver al Sr. Bergamín, que el sacrificio era tan solo de 4 meses! que iban a estar en el Poder, y que algo más de tiempo le costó acreditar su bufete por medio de la política y de su talento...

El ministro de la Gobernación algo contrariado, dió su asentimiento, y pasaron a la parte jocosa.

Dice la nota:

«En el Consejo, se aprobaron diversas medidas encaminadas a abaratar las subsistencias, en relación con los productos cuya exportación pudiera ser permitida, y que habría siempre de condicionarse, a la comprobación de que haya sobrante, después de garantizar el consumo nacional, y de que se efectúe la rebaja de precios medios suficientes, para garantizar su eficacia.»

¿Qué medidas se adoptaron? ¿No son de interés público? ¿Por qué no se hacen públicas?

Pues sencillamente, porque esas medidas, son las mismas de los tiempos de Leonardo Rodríguez, de Argente, de Ventosa... medidas, para que los que desempeñaron esta cartera y ahora la comisaría, dieran y sigan dando permisos y autorizaciones.

Esto, además de ser jocoso, es de una burla cruel.

E insistimos.

Si es broma, puede pasar...

F. CROUSELLES.

GONZALEZ BYASS Y C.^a

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

Pedid en todos los establecimientos

«ANIS DE LA ASTURIANA»

No tiene rival.

M. REGLERO Y HERMANOS

IMPRENTA
Pza. Aguirre, 2.
Teléfono. 32.

CAFÉ «EL MODERNO»
Canalejas, número 4.
(Junto a la farmacia de Morales)

PESCADERÍAS
Canalejas, 76.
Plaza de Abastos, 11

También hubo un concurso de Orfeones españoles, y la banda de música de la municipalidad amenizó la fiesta. El número de españoles que asistió a tan simpática reunión, fué extraordinario; pues los parques y jardines de la Rural, estuvieron completamente llenos durante la tarde del domingo.

El Sr. López de Gómara, después de haber desempeñado varios puestos públicos y de responsabilidad en el país, ha sido durante varios años presidente de la Asociación de la Prensa de Buenos Aires.

La fiesta patria.

Como en años anteriores las sociedades y Centros españoles, han estado embanderadas con la insignia española y argentina, lo mismo que varias casas comerciales y particulares. En muchas de las sociedades, se han dado veladas y reuniones familiares para conmemorar la histórica fecha.

El «Diario Español» órgano de la colectividad española en el país, ha publicado un número extraordinario. Además de la publicación de varios artículos de diversos escritores españoles referentes a los diferentes episodios nacionales que se han sucedido en diferentes épocas, en el mismo 2 de Mayo, publicó una hermosa alegoría en colores que le sirve de tapa, recordando a la gloriosa escopeta del pueblo español.

Nacimiento

El día 23 del pasado mas dió a luz con toda felicidad en Coronel Pringles, un hermoso y robusto niño doña Pura N. de Durán, estimada esposa de nuestro comprovinciano y amigo D. Braulio Durán, como ciante a aquella ciudad.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran completamente bien.

Nuestra enhorabuena.

Varias noticias

Para su pueblo natal, de esa, El Royo, han partido los comerciantes en la Ciudad de Dolores D. Angel Miguel y su hija Angelita, y don Bernardo Miguel y familia a bordo del vapor español «Infanta Isabel».

También en el mismo vapor y al mismo pueblo, que es el suyo, el acreditado comerciante de esta pla-

za D. Casimiro Vaca Brieva, hermano de nuestro buen amigo D. Escalafco Vacas Brieva, socio de la casa Brieva Hermanos.

En el mismo vapor, también va para Castirruiz, D. Miguel Ortega sobrino de nuestro amigo D. Lucas de la Orden, importante comerciante en Coronel Pringles.

A todos los comprovincianos les deseamos feliz viaje y pronto regreso.

Para despedir a su hermano Agustín Nieto, que partió de esta el 8 del corriente a bordo del «Infanta Isabel» ha estado en esta ciudad durante varios días, la gentil señorita Manuela Nieto, que ya regresó a Tres Arroyos, pueblo de su residencia.

Con el mismo fin, ha estado don Simón Cuerva, negociante en Lobrería, que también regresó ya al frente de su importante negocio del que el despedido es socio.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires 6-5-1920.

CHOCOLATES
SAN SATURIO
SON LOS MEJORES
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4
Teléfono. 54
SORIA

Torcuato Martínez.

BAR «IDEAL»

Exquisitos Bocadillos.
Refrescos. Cervezas.
Licores de las marcas más acreditadas.
Teléfono, 108.

El Moderno.
Calle de Canalejas, 4.
Junto a la Farmacia de Morales Orantes.
CAFÉ
SORIA
Café exquisito. Se sirve a domicilio. El café que se sirve en este establecimiento no contiene barricos ni pinturas.—Es insuperable.

Reuma, Catarros
Cálculos Neurastenia **BALNEARIO**
Cura de reposo.

Termas Pallarés

Alhama de Aragón
Gran Casi o Teatro. Grandes
parques y lago navegable.
Habitaciones desde una peseta. Comida desde 6 pesetas

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.
Pignoración de mercaderías.—Caja de Ahorros.

Gran Fábrica de Aguardientes y Licores HIJOS DE JULIAN DIAZ Y COMP.^a

CARIÑENA

Cosecheros y exportadores de vinos.

Proveedores de la Real Casa.

Premiado en diferentes exposiciones.

Exija usted en los buenos establecimientos,

«ANISETE DIAZ» (De fama mundial).

Consulta extraordinaria en SORIA

por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid, los días 13 y 14 de Abril.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas á la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES** se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

Diez Hermanos.-Jerez de la Frontera

Coñac oxigenado.

Poderoso y eficaz estimulante.—El mejor digestivo que se conoce.—Se encuentra de venta en todos los buenos establecimientos á pesetas 7,00 la botella.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES
Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmado rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distócicos. Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma, Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

CHOCOLATES SAN SATURIO

SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4

Teléfono, 54

SORIA

Torcuato Martínez.

BAR "IDEAL"

Exquisitos Bocadillos.
Refrescos. Cervezas
Licores de las marcas más acreditadas.
Teléfono, 108.

ESCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino sucesor de Aparicio
Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD

en este periódico.

Esquejas mortuorias:

1.ª plana (completa),	200,00 ptas.
Media ídem.....	100,00 »
A tres columnas....	10,50 »
A dos id.	7,50 »
A una id.	5,00 »

Anuncios en primera plana:

En cuarta plana Precios especiales	
De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.	
Línea cuerpo 8	0'15 pesetas.
Ídem ídem 10	0'20 »
Ídem ídem 12	0,25 »

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas una peseta.	
Línea cuerpo 8	0'10 pesetas.
Ídem ídem 10	0'15 »
Ídem ídem 12	0'20 »

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0,30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores

Banco Hispano Americano.

Capital: cien millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

Sucursales y Agencias:

Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giros.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

PEDID EN TODAS PARTES

ANIS INFERNAL

FABRICANTE. MIGUEL SERRA-LERIDA

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—Teléfono núm. 54.

S O R I A

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

Probado el exquisito anisado

“Las Cadenas de Navarra”

FABRICANTES:

HIJOS DE PABLO ESPARZA

VILLAVA (Navarra).

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO de CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS. CATARROS CRONICOS. BRONQUITIS

Y DEBILIDAD GENERAL

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITO DR BENEDICTO

SAN BERNARDO, 41

MADRID